
中 山 大 学
二○-⊙年攻读硕士学位研究生入学考试试题

科目代码: 8⑩

科目名称: 土力学与基础工程

考试时间: 1 月 10 日 下 午

1、 在土的三相比例指标中,属于试验指标的是 (
A、 干密度  B、 土粒密度  C、 土的孔隙率

2、 某粘性土的塑性指数 Ip=19,该土的名称为 (  )。
A、 粉土   B、 粉质粘土  C、 粘土   D、 砂土

3、 天然状态砂土的密实度一股用 (  )来 测定。
A、 载荷试验  B、 轻便触探试验  C、 现场十字板剪切试验
D、 标准贯入试验

4、 地基中附加应力 σx的影响范围 (  )。
A、 在基础的两侧  B、 在基础的边缘  C、 较深

5、 下列说法中,错误的是 (   )。
A、 压缩试验的排水条件是双面排水
B、 压缩试验不允许土样产生侧向变形
C、 在压缩试验中土样既有体积变形,也有剪切变形
D、 载荷试验允许土样产生侧向变形

D、 较浅

下列说法正确的是 (   )。
A、 (2)9时    B、  (2)、  (哇 )9时 C、 (3)对   D、 全不对
(l)土的渗透系数越大,土的透水性也越大,土中的水力梯度越大
(2)任何一种土只要渗透坡降足够大就可能发生流土和管涌
(3)土中一点渗流力大小取决于该点孔隙水总水头的大小
(4)地基中产生渗透破坏的主要原因是因为土粒受渗流力作用而引起
的。因此,地基中孔隙水压力越高,土粒受的渗流力越大,越容易
产生渗透破坏。

7、 已知土中某点σF弦0kPa,° 3-⒕0kPa,而土的 C=60kPa, Φ=15° ,

则该点处于 (  )。
A、 弹性平衡状态   B、 剪切破坏状态 C、 极限平衡状态

-、  选择题 (每题 2分 ,共 ⒛ 分)选择正确答案的代号写在答题纸上,注明题号。

∶   考生须知   :
:   全部答案一律写在答题纸上, :
:答在试题纸上的不得分! 请用蓝、 :
:黑色墨水笔或圆珠笔作答。答题要 :

:写清题号,不必抄原题。     :

)。

D、 土的饱和密度
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8、 柔性基础在均布荷载作用下,基底反力分布呈 (   )。
A`均匀分布  B、 中间大,两侧小 C、 中间小,两侧大 D、 钟形

9、 地基承载力特征值的修正根据 (   )。
A、 建筑物的使用功能 B、 建筑物的高度 C、 基础类型 D、 基础的宽度
和埋深

10、 淤泥或淤泥质土地基处理,检测其抗剪强度应该采取何种测试方法?
(        )。

A、 十字板剪切试验 B、 室内试验  C、 静荷载试验  D、 旁压试验

二、简答题 (每题 6分 ,共 SO分。要求答题简明扼要,不必展开讨论 )

l、 简述土的灵敏度和触变性及其工程意义。

2、 地下水位升降对土中自重应力的分布有何影响?

3、 简述用规范法和分层总和法计算沉降量的区别。

4、 简述朗肯土压力理论和库伦土压力理论的优缺点和各自的适用范围。

5、 简述地基基础设计的一般步骤。

三、分析说明题 (每题 8分 ,共 佃 分 )

l、 说明下列各图的纵横坐标和单位。

⌒ ′
\`~

级配曲线

2、 绘图说明下图所示的两种荷载作用下,M点处附加应力σz随深度的变
化曲线。

塑性图
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3、 A、 B两种土的载荷试验方法相同,试验结果绘出
`—
s曲线,如下图。

哪种土的压缩模量 Es大 ?哪种土的压缩性大?为什么 ?

ε

Co

4、 如下图所示 ,

结状态。
测得 A点的前期固结压力 Pc=l⒛ kPa,试判断其天然固

5、 下图中的 AB和 AC线分别表示三轴压缩试验两种加荷的应力路径,说
明其具体的加荷过程。

粘土 Υ=19.2kN肭 r乒

粉质粘土
￥=17。2kN/汀β
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四、已知图 (a)中边长为 a的正方形竖向均布荷载
`犷
iO0kPa,角 点下

⒈3a处 A点竖向附加应力系数为 αf0.弭 5。 求图 (b)中等腰直角三角形
0点以下 Z-3a深度处在均布荷载 2P。 作用下的附加应力 σz 。(10分 )

五、某饱和粘土层的厚度为 10m,受到大面积 (20m× 20m)荷载 po=1⒛
kPa作用。土层的初始孔隙比 e=1.o,压缩系数 a~O.3MP尸 ,渗透系数
k-i8mm/y。 按粘土层在单面和双面排水条件下分别求:(1)加荷载一年
时的沉降量;(2)沉降量达 140Flm所需时间。(20分 )

六、有一挡土墙高 4m,墙背垂直光滑,墙后填土水平,填土为干砂,重
度 Υ司8kN/m3,内 摩擦角Φ司 6° 。计算静止土压力和主动土压力。 (10

分)

七、某正常固结饱和粘性土试样,进行不固结不排水试验得φF0° ,Cu-15
kPa,对同样的土进行固结不排水试验得有效应力抗剪强度指标 C'=0,Φ '

邛 0° 。求:(1)如果试样在不排水条件下剪切破坏,破坏时的有效大主
应力和小主应力是多少? (2)如果试样某一面上的法向应力突然增加到
2OO kPa,法向应力刚增加时沿这个面的抗剪强度是多少?经过很长时间
后沿这个面的抗剪强度又是多少? (⒛ 分 )

图 b
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